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Anfrage Nr.: 0045/2023/FZ

Anfrage von: Stadtrat Zieger
Anfragedatum: 02.05.2023

Bet reff:

Heidelberger Stadtwald

Schriftliche Frage:

1.1.

Welcher Anteilderinder aktuellen Hiebssaison (2022/2023) gefalltenBaume istfiirden
Export nach Chinavorgesehen?

Wiehochistdieser Anteil prozentual auf die Gesamtmenge des eingeschlagenenHolzes
gesehen?

Umwieviele Festmeterhandelt es sich? - Hierbei gilt als bekannt, dass die Stadt nicht
direkt nach China verkauft,sonderndieses Giber Zwischenhandler geschieht. -

1.2.

Hat die Stadt vor, die nach Forstamtsauskunft "echte Tradition" des Exports
hundertjahriger Buchenstamme nach China fortzusetzen?

(DiesesinKenntnis derTatsache, dass diese Stammeinden Containernvorder
Verschiffung mit hochgiftigen Gasenbehandelt werden, damit sie bei dem wochenlangen
Transport nicht schimmeln, und wohlwissend, dass denehemaligenHochleisternin
unserem Wald durch den Transportin schwerdlangetriebenen Schiffen zusatzlich ein
immenser 6kologischer FuBabdruck angehangt wird?)

1.3

Wie rechtfertigt die Stadt Heidelberg gegeniiber den Biirgerinnen und Biirgern (als
Eigentiimerndes Stadtwaldes) die Fortsetzung dieser Exporte angesichts der
offensichtlichenVorteile, die der Verbleib derBaume im Heidelberger Stadtwald?
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2.

Im Zuge der aktuellen HiebsmaBnahmenwurden dem Stadtwald hunderte alte Laubbaume
entzogen, obwohldiese firdie BindungvonWasserim Wald angesichts vergangenerund
zukiinftiger Hitzesommer fiir das Waldinnenklima und das Stadtklima unentbehrlich sind.
Ist die Stadt bereit analog zum seit 2021 bestehenden Bucheneinschlagsmoratoriumin
Hessendie Aussetzungvon Fallungen von Laubbdumenin 2023/2024 zu beschlieBen?

(Fiir 2023 ist einweiterer Hitzesommer prognostiziert. Der gesamte Stadtwald darbtin
seinem Wurzelhorizontin 1,80 mTiefe, was allen Laubbaumen schwer zusetzt. Der Regen
des Jahres 2021 reichte nicht aus, diese Defizite bedeutend zuverringern.)

Antwort:

1.1. Die verkaufte Holzmenge, die (iber Handler nach China (und gegebenenfalls andere
Destinationenin Ubersee) verkauft wurde lisst sich nahezu exakt ermitteln. Die Firmen
Atlas Timber (AT) und DSH-Wood exportieren Holz. Andie beiden Firmenwurden 377,5
FestmeterHolz verkauft. Dies entspricht einem Anteilvonetwa 3 % der Gesamtmasse.

Holzverkauf Heidelberg September 2022 bis Mai 2023
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| _151,92; 1%

4094, 2%

minland wAT wDSH Europ. Ausknd

Drucksache:

Anfrage Nr.: 0045/2023/Fz
00349072.doc



-3-
1.2. Seit etwa 25 Jahrenwird Rundholz aus Heidelberginden asiatischen Raum exportiert.

Im Kontext der Diversifikationder Kunden wird auch weiterhinim gewohntenUmfang an
denbestehenden Geschaftsheziehungenfestgehalten.Wederdie Stadt Heidelbergim
Allgemeinennoch der stadtische Forstbetriebim Speziellensetzen
Handelsbeschrankungen mit Geschaftspartneraus dem Ausland um.

1.3. Die WaldpflegemaBnahmenim Heidelberger Stadtwald fuen auf den Planungendes
integrierten Bewirtschaftungsplans der Forsteinrichtung. Eingeschlagene Holzmengen
werden moglichst wirtschaftlichvermarktet. EinVerbleib wertvollen Stammholzesim
Wald wiirde offensichtlich keinenVorteildarstellen, derrechtfertigungsbedirftigist.

2.Den Einlassungendes Fragestellers zur Wasserbindung im Wald kanninhaltlich nicht
gefolgt werden.Aulerdem sind Wettervorhersagen iberden Zeithorizont mehrerer
Wochenbeziehungsweise Monate nicht maglich.

EinBewirtschaftungsstoppinaltenBuchenbestandenwidersprache denPlanungender
Forsteinrichtung, die die Waldbehandlungim Klimawandelfestschreibt. Dartiber hinaus
sieht die Schonwaldverordnung sowie die Managementplanung des FFH-Gebiets
entsprechende Bewirtschaftungsmafinahmenindenalten Buchenwaldernvor.Alle
existierendenPlanwerke widersprechen einem Einschlagsmoratorium.Daherkommt ein
temporarer Einschlagsstopp nichtin Betracht.
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